

எஸ்ஆர்எம் ல் உலக சுற்றுச்சூழல் தின விழா-

பெருகிவரும் கரிமில் வாயு மாசுவால் சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பை தடுக்க நமது முன்னோர்கள் கையாண்ட பாரம்பரிய வாழ்க்கை முறைகளை நமது அடுத்த தலைமுறையினர் கடைபிடிக்க வேண்டும் என்று எஸ்ஆர்எம் கல்வி நிறுவனத்தின் வேந்தர் மற்றும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் டாக்டர் டி.ஆர். பாரிவேந்தர் கூறியுள்ளார்.

காட்டாங்குளத்தூர் எஸ்ஆர்எம் அறிவியல் தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவனத்தில் உலகசுற்றுச்சூழல் தினவிழா நடைபெற்றது. மெய்நிகர்(Virtual)முறையில் நடைபெற்ற இந்த நிகழ்ச்சியில் 900 க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள், பேராசிரியர்கள் காணொளி காட்சி மூலமாக பங்கேற்றனர். நிகழ்ச்சியில் எஸ்ஆர்எம் கல்வி நிறுவனத்தின் வளாக பொறுப்பு இணை இயக்குனர் முனைவர் திருமுருகன் வரவேற்றார்.

நிகழ்ச்சிக்கு எஸ்ஆர்எம் அறிவியல் தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவனத்தின் வேந்தரும் பெரம்பலூர் தொகுதி நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான டாக்டர் டி.ஆர். பாரிவேந்தர் தலைமை வகித்து பேசுகையில்:

பெருகிவரும் கரிமில் வாயு மாசுவால் சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பை தடுக்க நமது முன்னோர்கள் கையாண்ட பாரம்பரிய வாழ்க்கை முறைகளை நமது அடுத்த தலைமுறையினர் கடைபிடிக்க வேண்டும்.சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பை தடுக்க அனைத்து நாடுகளுக்கான நிலையான இலக்கை உருவாக்க வேண்டும். இதற்கு மாணவர் சமுதாயம் துணை நிற்க வேண்டும் என்று அவர் குறிப்பிட்டார்.

நிகழ்ச்சியில் கொள்கைகளை உருவாக்கும் டிரி எனப்படும் தொழில்நுட்பம், கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் மறுவாழ்வு என்ற அமைப்பு(TERRE Technology, Educacion, and Rehabilitation the Environment)அமைப்பின் சேர்மன் முனைவர் ராஜேந்திர சின்டே நிகழ்ச்சியை தொடங்கி வைத்து பேசுகையில்:

உலகில் சுற்றுச்சூழலுக்கு உள்ள சவால்களை நாம் காணவேண்டும். பெருகி வரும் கரிமில் வாய்வை கட்டுபடுத்த வேண்டும்.இதற்கு மாணவர் சமுதாயம் துணை நிற்க வேண்டும்,எங்கள் டிரி அமைப்பு எஸ்ஆர்எம் கல்வி நிறுவனம் அமைந்துள்ள நகரினை சுற்றுச்சூழல் மிகுந்த தூய்மையான ஸ்மார்ட் சிட்டியாக மாற்ற ஒப்பந்தம் செய்துள்ளது என்றார்.

நிகழ்ச்சியில் எஸ்ஆர்எம் அறிவியல் தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவனத்தின் பொறுப்பு துணைவேந்தர் முனைவர் சி.முத்தமிழ்ச்செல்வன் சிறப்புரையாற்றுகையில்:

எஸ்ஆர்எம் நகரை ஸ்மார்ட் சிட்டியாக மாற்ற டிரி அமைப்புடன் எஸ்ஆர்எம் கல்வி நிறுவனம் இணைந்து உள்ளது மகிழ்ச்சி அளிப்பதாக கூறினார்.

காட்டாங்குளத்தூர் எஸ்ஆர்எம் நகரம் சுற்றுச்சூழல் மிகுந்த ஸ்மார்ட் சிட்டியாக மாற்ற ஒப்பந்தம்

காட்டாங்குளத்தூர் ஒன்றியம் பொத்தேரி எஸ்ஆர்எம் நகரம் சிறந்த தொழில்நுட்பத்துடன் சுற்றுச்சூழல் மிகுந்த எஸ்ஆர்எம் ஸ்மார்ட் சிட்டியாக(SRM Smart City) மாற்ற ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இதற்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் எஸ்ஆர்எம் அறிவியல் தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவனமும் டிரி என்ற சர்வதேச நிறுவனமும் கையொப்பமிட்டு ஒப்பந்தத்தை பரிமாறிக்கொண்டன.

இந்த எஸ்ஆர்எம் நகரை சிறந்த தொழில்நுட்பத்துடன் மாசு குறைக்கப்பட்ட சுற்றுச்சூழல் மிகுந்த ஸ்மார்ட் சிட்டியாக மாற்ற திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இதற்காக இங்கு தென்னிந்திய அளவிலான ஸ்மார்ட் கேம்பஸ் கிளவுட்ஸ் நெட்வொர்க் (SCCN Smart Campus Clouds Network) வசதி உருவாக்கப்பட உள்ளது. இதனை கொள்கைகளை உருவாக்கும் டிரி எனப்படும் தொழில்நுட்பம், கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் மறுவாழ்வு என்ற அமைப்பு(TERRE Technology, Educacion, and Rehabilitation the Environment)அமைப்பின் ஒத்துழைப்புடன் மேற்கொள்ள திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

எஸ்ஆர்எம் நகரம் தொழில்நுட்ப ஸ்மார்ட் சிட்டியாக மாற அங்கு சோலார் எனர்ஜி சிஸ்டம், புதுபிக்கப்பட்ட எரிசக்தி திட்டம்,0 சதவகித மாசு திட்டம்,பசுமை திட்டம், பல்வேறு உயர்கல்வி நிறுவனங்களுடன் டிஜிட்டல் பரிவர்த்தனை உள்ளிட்ட பல்வேறு வகையான மாற்றங்கள் உருவாகும்.

எஸ்ஆர்எம் ஸ்மார்ட் சிட்டி திட்டத்தினை எஸ்ஆர்எம் அறிவியல் தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவனத்தின் சுற்றுச்சூழல் அனு ஆராய்ச்சி மையம் மற்றும் ஆராய்ச்சி மற்றும் மெய்நிகர் கல்வி இயக்குநரக டீன் முனைவர் காந்தாதேவி அருணாச்சலம் தலைமையிலான குழு மேற்கொள்ளும்.